

三是要扎实推进通用分类标准的平稳有效实施。首批实施工作验证了通用分类标准可行、易行、有效，下一步将在全面总结通用分类标准首批实施经验的基础上，切实加强通用分类标准宣传培训力度，逐步扩大其实施范围，并发动各监管部门、省级会计管理机构共同参与，推进通用分类标准逐步在金融机构、上市公司、大型国有企业实施，最终推广到执行企业会计准则的所有企业，形成规模效应。与此同时，要在会计信息化委员会协调领导下，稳步推进通用分类标准在监管部门的扩展和实施。国资委2011年7月份发布了《关于加强中央企业财务信息化工作的通知》，要求中央企业根据XBRL技术规范国家标准生成财务报告；银监会近日也正式发布了银行监管XBRL扩展分类标准，为行业监管扩展开了一个好头。从2012年起，我们将着力推进中央管理的大型国有企业和银行业实施通用分类标准，形成示范效应，以此带动XBRL在其他行业和企业的应用。此外，在通用分类标准扩大实施的同时，要深入研究XBRL会计信息的分析和利用，逐步建立以XBRL技术为基础的标准化的会计信息的发布、收集、统计分析与共享平台，

为信息使用者提供更方便、易用、经济的财务报告信息，减轻企业报送负担，促进监管信息互联互通、信息共享，不断提升宏观经济管理的科学化和精细化水平。

会计信息化建设是一个庞大的系统工程，涉及面广、影响大、任务重，需要方方面面相互支持，相互配合，同心协力，共同开拓。财政部会计司的同志一定要当好服务员，当好协调员，办好秘书处，很好地吸纳这次会议大家提出的意见和建议，完善我们的思路，完善我们的标准，完善我们的制度，完善我们的措施，完善我们的工作。我也希望部内各司局的同志们继续关心支持帮助会计工作、会计信息化工作。我相信，只要我们大家共同努力，会计信息化工作一定会在2012年迈向一个新的台阶，取得新的更大的进步。■

（此文系财政部副部长、会计信息化委员会主席、全国会计信息化标准化技术委员会主任委员王军2011年12月23日在全国会计信息化标准化技术委员会成立大会暨2011年会计信息化委员会全体会议上的讲话，本刊略有删节）

责任编辑 卢天杰

● 简讯

国际会计准则理事会新兴经济体工作组第二次全体会议召开

不久前，国际会计准则理事会新兴经济体工作组（以下简称“工作组”）第二次全体大会在印度新德里举行。国际会计准则理事会以及来自巴西、中国、印度、印度尼西亚、韩国、马来西亚、俄罗斯、南非等国家的代表参加了此次会议。

根据工作组第一次会议达成的共识，工作组联络办公室设在中国。工作组副主席、我国财政部会计司司长杨敏向大会报告了工作组及联络办公室自上次会议以来的工作进展：第一，工作组建章立制，确保各项工作有序开展。在2011年7月的工作组第一次会议上，与会代表就工作组的组织架构、工作机制、会议形式及会期等议题进行了广泛深入的讨论，并达成了共识，工作组工作方案的确立，为今后工作组各项工作的有序开展奠定了扎实基础。工作组的成立也引起了美国、日本等国会计准则制定机构的广泛关注。第二，各成员建言献策，会议成果得到广泛关注。工作组第一次会议重点讨论了“新兴经济体下的公允价值计量”技术议题，各新兴经济体成员在广泛深入交换意见的基础上，达成多项共识，形成了《新兴经济体应用公允价值准则指南》报告。会后，工作组根据会议讨论情况又进一步修改完善了这一报告，并于9月份提交国际会计准则理事会。国际会计准则理事会经过研究后决定，在下一步制定教育教材时予以吸收借鉴。第三，理事会重视支持，开辟工作组专区扩大影响。作为国际会计准则理事会提高新兴经济体在国际财务报告制定中参与度的有效举措，新兴经济体工作组的工作也得到国际会计准则理事会的高度重视。2011年11月，国际会计准则理事会网站开辟新兴经济体工作组专区，记载了工作组的成立历程、工作组成员、工作组会议及主要成果等重要信息，这将有利于进一步宣传新兴经济体工作组的成果，扩大新兴经济体的影响力。第四，各成员积极参与，集思广益密切合作。工作组成立半年以来，各成员积极参与、密切合作。韩国会计准则理事会、印度尼西亚会计准则委员会积极为本次会议准备材料，其他工作组成员也在时间较紧的情况下积极参与、反馈意见。可以说，工作组的顺利运转与工作成果的取得，依赖于各成员对工作组的积极投入。

与会各方从新兴经济体应用国际财务报告准则的视角，就外币折算、土地使用权、服务特许权协议和房地产建造协议等相关问题相互交换了各国的经验，进行了富有成效的讨论。会议重申了工作组的成立在增强新兴经济体在国际财务报告准则制定中话语权的重要作用。与会代表认为工作组会议为从新兴经济体的视角深入探讨具体会计问题提供了有效平台。同时，工作组也希望进一步得到国际会计准则理事会的重视和支持。

（本刊记者）